

从政府停摆看美国的



10月17日,游客在美国华盛顿史密森学会国家航空航天博物馆内参观 新华社/法新

66

10月17日,停摆了16天的美国政府又重新开张了,但是问题并没有彻底解决,3个月之后,现在遇到的一切可能再度上演,已经建国近300年的美国,似乎在政治制度上遇到了一个难以突破的瓶颈,又一次一次的政府停摆只是体制困境的集中表现。美国人从哪里来,又要到哪里去,今天的美国人开始了痛苦的思想……

现代快报记者 潘文军
新华社记者 蒋旭峰

66

昨天 从政府停摆周期看美国两党如何斗法

继美国前总统克林顿在1995年底至1996年初遭遇联邦政府非核心部门停摆后,现任总统奥巴马也遭遇了政府停摆16天。两次政府停摆间隔17年,但其成因和解决方式有着惊人的相似之处和显著的不同之处,了解这些异同对于理解美国民主、共和两党的执政理念差异和政府停摆的周期律有借鉴意义。

名曰两党预算交锋,其实政府停摆前两党会在各种重大经济、社会政策上交火。美国两党之所以选择预算这一战场,是因为美国政坛的制衡机制较多,两党在存有分歧的议题上决策效率不高,但是政府预算一旦不能获批,将会造成政府停摆的危机效应,从而可以迫使对方在短期内做出让步。

克林顿与共和党主导的国会参众两院在1995年因新财年的预算安排发生冲突,共和党拿政府关门和拒绝调高公共债务上相威胁。根据克林顿的回忆,共和党当年提出三个条件:一是要提高医疗保健项目的保费标准,二是要削减教育、环保等项目的政府开支,三是要放松政府的环保监管标准。而17年后,导致政府停摆原因因此非常相像。今年两党预算冲突的导火索是奥巴马医改法案,两党目前批准的临时拨款议案是根据近年来几轮削减开支谈判所达成的2013财年预算标准。

自从里根总统以来,所有的政府停摆都出现在国会两院和白宫的府会分治期,政府停摆成为两党斗法的工具。共和党总统里根8年执政遇上多达8次政府“断粮”,在他任内民主党牢牢控制着众议院,里根的减税、小政府主张和民主党想要增加教育、基础设施、社会福利开支的观点严重冲突。

两党除了公开指责外并未举行任何实质性磋商,这是一个显著差别。分析人士认为,原因在于共和党内的保守派要求禁止给奥巴马医改拨款或是医改延期实施的要价太高,双方存在质的分歧,不具备对话的条件。

克林顿时期的政府关门和今年另有一个显著差别:共和党迫使政府在1996年11月13日起关门6天和从12月15日起关门三周的重要目标是实现财政平衡,第一次政府停摆后双方的预算分歧尚未完全消除,克林顿认为还需再有一次政府关门方可达成两党妥协,两度关门后克林顿向国会提交了七年内实现财政平衡的预算案,政府关门促成了联邦政府1998年至2001年无新增财政赤字的局面,2001年之后美国再也没有出现过财政盈余。

今年关风浪的起因是共和党不切实际地想要撼动暂时不可能被推翻的医改法案。风波解决后,奥巴马并未提出要控制财政赤字攀升的有力举措。目前国会的两党预算协商小组正在试图弥合3月份两党各自提出的预算版本中的分歧,民主党的版本并未提出财政平衡的目标。这反映出赤字财政已成为美国的新常态,尽管财政赤字在以每年约1万亿美元的惊人速度膨胀,但过去十年间,美国在任总统都把短期经济增长看得比财政纪律更为重要。

今天 美国民主制度接近极限

美国暂时避免了政府的崩塌,共和党正在舔自己的伤口,民主党胜利了。但是,应该没有人能高兴得起来,因为这一次的纷争暴露了美国政治制度的阿喀琉斯之踵。

制度危机

10月16日晚,奥巴马总统在宣布国会达成债务妥协的消息时,只做了3分钟的发言。在他结束发言后,一名记者打电话问他:“总统先生,几个月之后,这一幕还会再次发生吗?”“正朝门外走去的奥巴马在电话中严厉地回答:“不会。”

奥巴马的这种乐观显得有些不切实际。当他在2012年连任总统时,他认为自己可以突破共和党的“发烧”。但事与愿违,保守的共和党让政府陷于瘫痪,他们为了反对奥巴马的医改法案,甚至不惜冒着让政府倒台的风险。他们完全无视奥巴马的医改法案已经得到国会两院批准、由美最高法院判决生效以及由美国民投票支持的事实。

在茶党参议员特德·克鲁兹的带领下,大约50名右翼民粹主义者将他们曾经引以为傲的共和党推到风口浪尖。其他共和党人为何允许他们这么做?因为他们害怕在自己的选区出现一个激进的竞选对手。

与此同时,民主党人几乎不构成任何威胁,过去几年内,他们早已习惯于在共和党控制的国会上被边缘化。这种扭曲的局面最终导致的结果是,美国失去

了其代议制民主的代表性。在2012年的国会选举中,民主党比共和党多赢得了117万张选票,但共和党却在众院多获得了33个议席。

共和党在国会中多数派的地位很难撼动,在众议员总共435个议席当中,民主党可以争取的不超过10%。结果,那些想在华盛顿和稀泥、搞妥协的折中派早就受到惩罚被赶回了国会,最后的温和派被赶出了国会。

在国会对骂

在最近围绕债务上限的斗争中,茶党狂热分子将他们那些愿意与民主党对话的“同志”称为“投降党团”。来自萨斯的共和党人蒂姆·胡尔斯坎普15日发出威胁:“任何投票支持妥协方案者无形中将为自立一个主要的挑战者。”

他们的无知和愚蠢在这次的债务上限危机中体现得很明显。来自佛罗里达的共和党人泰德·乌赫认为联邦的危机没那么严重,他说:“我个人认为,美国的债务上限危机会给全球市场带来稳定性。”

华盛顿曾经的文明政治对话早已变成一场你死我活的战争,对垒双方都试图给予对方致命的一击。人们不再尊重自己的对手,而是把对手当作敌人一般攻击。这种行为来自谈话节目对于个性的鼓吹,他们把妥协当作软弱可欺的表现,而谎言则是另一种形式的现实。

更有甚者,毫无限制的竞争捐款被用来在两年一度的国会

昨天、今天、明天



10月17日,美国国家公园的工作人员清扫位于华盛顿的林肯纪念堂 新华社记者 方喆 摄



10月15日,在美国首都华盛顿二战纪念碑前,美国退伍军人举行集会,抗议政府关门 新华社记者 张军 摄

明天 站在2060年回望2013年政府停摆

虽然16日美国国会提供了一个头痛医头、脚痛医脚的措施,但当未来有一天我们回头看2013年的美国政府停摆事件时,你会发现,也许这是美国不可逆转的民主制度瓦解的开始。下面就让我们进入未来,从2060年的角度来看看这次的事件……

孙辈不记得美国有过政府

政府一直关闭下去其实也不错,我们的孙子根本记得美国还曾经有过政府,在他出生前很长一段时间我们就已经摆脱政府了。我已经记得是为了什么,好像是有人生气了,因为政府要强迫他们参加医疗保险,我已经记不清他们为什么不愿意参加了,让我想想。

不,不,如果他们坚持不参加医疗保险,政府不会把他们送进监狱或者采取其他任何暴力措施。政府仅仅会对他们采取一些税收措施:那些买得起又拒绝购买医疗保险的人需要比那些购买了医疗保险的人多交一点税。这部分税收用来把那些买不起保险的人纳入保险计划。但这部分不愿意购买医疗保险的人也不愿意自己缴纳的税被用在别人身上。

对了,那些人管自己叫茶党。这个称号让人想到1773年的波士顿倾茶事件,但两者有很大的区别:1773年的“茶党”抗议的是英国议会制定的征税政策,那时北美殖民地在议会中并无代表。2013年的茶党抗议的是美国国会表决通过的议案,那是我们自己选出的议会和我们自己的政府。

你不知道这些?好吧,你是没理由知道这些。不知怎的,茶党让人们觉得医疗保险或者个税是一个强加给他们的、不民主的法案,实际上并不是一回事。我并不是说奥巴马总统——你应该听说过他——是个完美的人,但美国人民两次投票选他当总统,国会也投票通过了奥巴马的医改法案,最高法院还做出判决:这是宪法。茶党就是不服气,他们在国会的人一直在鼓动其他人投票推翻该法案,但他们屡战屡败而又屡败屡战。

你知道最后发生了什么事了吗?他们让政府关门了!

1773年的“茶党”为了建立一个民选政府而斗争,在面对艰难的抉择时,就由大家投票做出决定。我猜2013年的茶党只有当投票结果符合他们的愿望时,他们才是喜欢民主的。

加拿大对美国关闭边境

我知道,这一切在今天看来有些疯狂,今天你根本无法得到像样的医疗处理,哪怕你很有钱。政府已经随风而逝,和政府一起飘走的还有给制药公司的补贴。正是这些补贴鼓励着制药公司不停研发新药,并确保药物的使用安全;正是这些和政府一起消失的奖学金和贷款,保证了学生在医疗学校接受好的教育,现在几乎没人会看病了。就算有医生,又有几个病人付得起诊疗费?

极少数人还有钱去加拿大看病,但去加拿大也越难了。没有政府的公路养护资金投入,美国的道路越来越糟;没有钱支付警察工资,他们的孩子的学校关闭了,在2015年、2021年或者2029年的经济崩溃

中他们的父母失去了一生的积蓄,他们不可能像什么都没发生一样安心服役,很多现役军人需要离开军队去照顾他们的家人。

此外,犯罪率高得惊人。对拥有军事技能的人的需求无处不在。很长一段时间内,私人安保公司用高薪吸引了很多现役军人“跳槽”,这些“跳槽”的军人以及他们的家庭借此过上了好几个档次的生活。又过了一段时间,军队根本就招募不到新兵,至此,军队陷入和学校一样的困境,衰弱了。到21世纪30年代,犯罪团伙复生,就像小儿麻痹症和结核病死灰复燃一样。

即使士兵仍然可以领到薪水,但培训他们和维护装备的钱大大减少了。战斗机在仓库里生锈,军工企业停止开发昂贵的高科技武器,因为他们的买家没有了。现在我可以回答你的问题了,当加拿大人关闭边境之后,我们已经不能做任何事了,打仗是需要钱的,我们没有钱。

外国驻军美国,确保美国家安全

我猜在某个地方仍然藏着我们的核武器。但我不知道,即使有人真的知道在哪,那些核武器还能不能用。我记得在2035年左右曾经有犯罪分子或者恐怖分子打过这些核武器的主意。

事实上,如果不是外国的帮助,我根本不知道我们今天会在哪。2039年,外国出兵保护美国的核武器。老实说,我认为每个人都松了一口气。此前的局势已经够糟,美国剩下的军力只能与别人合作才能发挥一点作用。

外国的帮助不仅在军事上。我们永远也不会忘记,当美国第一次出现债务违约时,是中国人出钱帮助我们解决了困境,美国国会一次又一次的临时法案早已无法解决问题。

我仍然记得2013年10月,当我的父母看到别国媒体刊发的一篇报道时有多么的震惊。该篇报道指责美国“将混乱带给了世界”,并说“全球经济命运在一个伪善的国家手中的日子必须终止,一个新的世界秩序应该落实到位。”

好吧,他们做到了。

今天,美国的国土上驻扎着別国的军队,否则犯罪团伙就处于完全失控的状态,成千上万的美国人又能找到工作了。很多人都靠为外国驻军基地服务而生活,一如以前美国在世界各地的驻军基地成为当地民众的生活来源。

这真是一个莫大的讽刺。1773年的美国“茶党”拼命奋斗,让美国从未经选举的外国人统治中解放出来。2013年的美国茶党则希望制止自己选举出来的政府运行,他们得到了自己想要的,现在美国人必须仰外国人的鼻息而活。

一切都反转了,这很有趣,不是吗?